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СТАНОВИЩЕ 

от 

проф. д- р Биянка Любчова Торньова 

Факултет по обществено здраве, 

Медицински университет-Пловдив, ПН 1.2. Педагогика 

 

Външен член на Научно жури, съгласно заповед № PД-22-33 от 09.01.2026 г. на 

Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. 

 

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент” по област на 

висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. 

Педагогика (Предучилищна педагогика), обявен за нуждите на катедра 

„Предучилищна педагогика“ към Педагогическия факултет в ДВ  

бр. 96/11.11.2025 г. и на интернет-страница на Пловдивски университет „Паисий 

Хилендарски“. 

Единствен кандидат в конкурса е гл. ас. д-р Елена Ангелова Каменова, 

преподавател в катедра „Предучилищна педагогика“ на Педагогически факултет 

към ПУ „Паисий Хилендарски“. 

I. Общо представяне на процедурата и кандидата за конкурса 

На първото си заседание Научното жури прие документите по конкурса и 

установи, че представената от гл. ас. д-р Елена Ангелова Каменова научна 

продукция е в съответствие с националните минимални и допълнителните 

изисквания на ПФ, и се допуска до участие в конкурса. 

Гл. ас. д-р Елена Каменова е подготвила коректно и прецизно 

документацията за конкурса. Представени са всички необходими документи, 

предвидени в Закона за развитие на академичния състав в Р. България, 

Правилника за неговото приложение и Правилника на Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“, което дава възможност за прецизна количествена и 

качествена оценка на цялостното академично развитие на кандидата. 

Приложен е необходимия доказателствен материал за публикационната 

дейност и е представен списък на цитиранията. Налични са и справки за 

съответствие с минималните национални изисквания и с допълнителните 

изисквания на факултетно ниво. 

Освен изискуемите документи, доказателственият материал съдържа и 

допълнителни справки, удостоверяващи всички обстоятелства, свързани с 

квалификацията, професионалната дейност и постижения на кандидата в 

конкурса. 

 

Кариерен профил на кандидата 
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Гл. ас. д-р Елена Каменова е завършила през 2004 г. средното си 

образование в СОУ „Петко Рачов Славейков” - гр. Кърджали. През 2010 г. се 

дипломира по специалността „Предучилищна педагогика и английски език“ на 

ОКС „бакалавър“ в Педагогическия факултет на ПУ„Паисий Хилендарски“.  

Има завършена магистърска програма в ПУ„Паисий Хилендарски“ по 

„Методика на обучението по английски език“ във Филологическия факултет с 

професионална квалификация „Учител по английски език (1-12 клас)“, (2012 г.). 

През 2019г. придобива ОНС „Доктор“ по област на висше образование 1. 

Педагогически науки, професионално направление 1.2. Педагогика (Теория на 

възпитанието и дидактика) след успешна защита на дисертационен труд на тема: 

„Иновативен педагогически модел за усвояване на чужд език в предучилищна 

възраст”. 

След успешно издържани конкурси, през 2019 г. е назначена на 

академичната длъжност „Асистент“, а от 2023 г. заема длъжността „Главен 

асистент“ в катедра „Предучилищна педагогика“ към Педагогическия факултет, 

където работи и до момента.  

Посочените щрихи от професионалната биография на кандидатката в 

конкурса несъмнено доказват, че тя притежава значителен преподавателски опит 

и се утвърждава като компетентен специалист в своята професионална област. 

Представените от нея научни трудове показват целенасоченост и 

последователност в изследователските ú търсения, заинтересованост от 

проблемите на възпитанието и социално-емоционалното развитие на децата от 

предучилищна възраст, което напълно удовлетворява изискванията за профила 

и квалификацията на кандидата за обявения конкурс.  

 

II. Обща характеристика на дейността на кандидата 

 

1. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата 

Гл. ас. д-р Елена Каменова е утвърден и уважаван преподавател. Справката 

за учебната ѝ заетост показва, че има значително по-висока от норматива учебна 

натовареност. Аудиторната ѝ заетост през последните учебни години е двукратно 

завишена (между 800-900 часа), при норматив от 360 часа. Това доказва, че 

конкурсът е обезпечен с необходимия хорариум часове. 

Учебно-преподавателската дейност на кандидатката в конкурса е в сферата 

на професионалната ѝ подготовка и научни интереси. Тя преподава на студенти  

от бакалавърска и магистърска програма (редовно и задочно обучение) учебни 

дисциплини, свързани с Предучилищната педагогика – Предучилищна 

педагогика, Психология и педагогика на ранното детство, Приемственост между 

детска градина и училище,  Педагогическо взаимодействие в мултикултурна среда 

и др.. 
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Внимание заслужава работата на д-р Каменова със студентите, като научен 

ръководител на дипломни проекти и като ментор на Клуб „Млад педагог“ към 

педагогически факултет на ПУ. 

Учебно-преподавателската дейност на гл. ас. д-р Елена Каменова 

несъмнено заслужава висока оценка. Тя участва активно при разработването на 10 

учебни програми, а също и при разработване на учебно-методически материали 

за студенти– изпитни варианти за семестриални изпити. Значима е активността й 

във факултетни комисии за подготовка на документи за програмна акредитация 

на професионални направления и докторска програма. Тя е координатор на 

специалностите ПУП и ПУПЧЕ (2020-2025 г.).  

 

2. Оценка на научноизследователската дейност на кандидата 

 Научните трудове на д-р Е. Каменова са групирани прецизно, съгласно 

указанията за покриване на минималните национални изисквания за заемане на 

длъжността „Доцент“ по област на ВО 1. Педагогически науки, професионално 

направление  1.2. Педагогика.  

Списъкът с общата научна продукция съдържа  25 заглавия, от които 11 са 

представяни в предходни процедури и не се рецензират.  

Научните трудове, с които участва в конкурса за „Доцент“ са 14 (всички 

след придобиването на образователна и научна степен „Доктор” през 2019 г. и 

конкурс за главен асистент 2023г.), които  се разпределят както следва: 

-  1 (една) самостоятелна монография, която е представена като 

хабилитационен труд; 

- 1 (една) книга на базата на защитен дисертационен труд; 

- 5 (пет) статии, публикувани в реферирани и индексирани в световни бази 

данни научни издания (от тях  1 на англ. език и 4 на бълг. език); 

- 7 (седем) статии, публикувани в нереферирани, но с научно рецензиране 

издания. 

  Тематиката на публикациите напълно удовлетворява изискванията на 

конкурса. 

При цялостен хронологичен поглед върху представените от кандидатката 

научни публикации прави впечатление надграждането и задълбочаването на 

изследователските въпроси в направлението на конкурса. В публикационната си 

дейност д-р Каменова  се изявява като единствен автор в почти всички 

публикации (само 2 публикации са в съавторство). 

Нямам съмнение за плагиатство в представените за рецензиране публикации. 

Трудовете й съдържат определени научни приноси за педагогическата 

теория и практика, и покриват широка научна проблематика. Те са отражение на 

изследователската и преподавателска дейност на гл. ас. Каменова и потвърждават 

нейната ерудираност и компетентност. Приемам изцяло изчерпателната 
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аргументирана справка на кандидата в конкурса. Без претенции за подобна 

изчерпателност (и детайли) акцентирам върху следните приносни моменти на 

научната продукция в три тематични области: 

● Приноси 

Научноизследователската дейност на гл. ас. д-р Елена Каменова в първата  

тематична област е фокусирана върху разкриване ролята на движението като 

незаменим здравен ресурс, подкрепена с резултати от емпирично изследване. 

Очертават се основните функции на движението и необходимостта от развитие на 

двигателната активност. Авторката поставя акцент върху ролята на родителите и 

педагозите за стимулиране на двигателната активност при децата в предучилищна 

възраст. Разгледани са тенденциите на дейностния подход във възпитателния 

процес, като е проведено емпирично изследване, което проучва важната роля на 

допълнителните дейности за стимулиране на социално-емоционалното развитие в 

предучилищна възраст. Изследвани са подвижната игра и игрите с открити 

правила като значим ресурс за стимулиране на двигателната активност и 

емоционално-волевата подготовка на детето за училище. 

Обект на изследователските й интереси по втората тематична област са 

някои аспекти на организираните дейности като средство за  стимулиране на 

образователния процес и активностите на децата от предучилищна възраст. 

Предложени са специално организирани трудови дейности. Разглежда се тяхната 

възпитателна стойност и мястото им в образователния процес в детската градина. 

Значим приносен момент са разработените и представени игри за 

стимулиране на чуждоезиковото обучение в детската градина, както и авторски 

игри за стимулиране на емоционално-волевата подготовка на детето за училище. 

Отчитат се положителните страни на детската презентация, както и мястото й в 

образователния процес, като съвременен ресурс. 

Други приноси откриваме в третата тематична област, посветена на 

основните предизвикателства, пред които са изправени учителите в съвременната 

предучилищна практика. С опит и ерудиция са представени изследванията, 

свързани с идентифициране на детерминантите, които оказват влияние върху 

качеството на педагогическата работа. Представен е количествен и качествен 

анализ на мащабно емпирично изследване, проведено сред учители в 

предучилищното образование в България.  

С приносен характер се отличават монографичния труд и книгата, 

разработена на  базата на дисертационния труд, които ще осигурят усвояване на 

основни знания и умения от студентите, както и надграждане на съществуващи 

вече.  

Направленията в които работи гл. ас. д-р Е. Каменова са изключително 

важни, актуални и перспективни. Доказателство за значимостта на проведените 

изследвания с нейно участие са публикациите в специализирани издания, както и 

многобройните цитирания. 
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       ●  Отражение (цитиране) на публикациите на кандидата 

В справката за цитирания са представени общо 24 цитирания, от които: 5 

са в списания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с 

научна информация;  3 в монографии и колективни томове с научно рецензиране, 

а останалите 16 са в нереферирани списания с научно рецензиране. Видно е, че 

има интерес към научните трудове на кандидата в конкурса, което говори за 

качеството на научната продукция. 

       ● Научна активност 

Добро впечатление оставя изследователската дейност на д-р Елена 

Каменова. Тя участва активно с доклади в международни и национални 

конференции по проблемите на предучилищното възпитание и образование. 

Освен преподавателската си дейност, кандидатката в конкурса е член  на 

изследователски екип в 1 (един) научноизследователски проект към Фонд 

„Научни изследвания” при ПУ „Паисий Хилендарски”.  

 

III. Обща оценка за съответствието на кандидата спрямо 

задължителните условия и задължителните количествени критерии и 

наукометрични показатели 

Обемът и качеството на представената научна продукция от гл. ас. д-р Е. 

Каменова отговаря напълно на изискванията за заемане на академична длъжност 

„Доцент” според Правилника на ПУ„Паисий Хилендарски“, Закона за развитие 

на академичния състав на Р. България и Правилника за неговото приложение.  

От представената справка е видно, че научната продукция на гл. ас. Е. 

Каменова не само покрива, но по някои критерии дори надвишава минималните 

национални изисквания и тези на ПУ„Паисий Хилендарски“ за АД „Доцент” 

(таблица 1).  Допълнително има и 15 т. по показател Е. 

 

Таблица 1. Сравнителна характеристика на резултатите на гл. ас. д-р Елена 

Каменова и минималните изисквани точки за АД „Доцент” по групи показатели 

 

Група от 

показатели 

Минимален изискуем брой 

точки за доцент 

Брой точки на база 

представените от 

кандидата доказателства   

А 50 50 

Б – – 

В 100 100 

Г 200 265 
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Д 50 185 

Е – 15 

Общ брой точки: 400 615 

 

IV. Лични впечатления от кандидата (ако има такива)  

 

От представените материали по конкурса оставам с впечатление, че д-р 

Каменова е вложила много енергия и сили в своето професионално развитие и е 

постигнала значителни резултати. Общата ми оценка е, че тя проявява 

задълбоченост и системност в работата си, високо чувство на отговорност и 

последователност в търсенето на новостите в избраната научна област.  

V. Критични забележки и препоръки 

Нямам критични бележки и препоръки към дейността и постиженията на 

кандидатката в конкурса. Пожелавам ѝ успешно развитие в научните 

направления, към които е насочила изследователския си интерес. 

VI. Заключение 

Кандидатът, участващ в настоящия конкурс, напълно покрива 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника за развитие на 

академичния състав на ПУ „Паисий Хилендарски“ за заемане на академичната 

длъжност „Доцент“. 

Гл. ас. д-р Елена Каменова показва подчертан стремеж за развитие и 

потенциал за учебна и научна кариера. Тя представя достатъчна по обем научна 

продукция, със значителен учебно-преподавателски и научноизследователски 

опит. 

Цялостната ми оценка на професионалното развитие, учебно- 

преподавателска дейност и научен принос е основание да дам положително 

становище и убедено да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-

предложение до Факултетния съвет на Педагогическия факултет за избор на гл. 

ас. д-р Елена Ангелова Каменова на академичната длъжност „Доцент” по 

професионално направление 1.2. Педагогика (Предучилищна педагогика)“ за 

нуждите на катедра „Предучилищна педагогика“ към Педагогическия факултет 

на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

 

07.03.2026 г.                                   Изготвил становището: ……………………… 

гр. Пловдив                                     /проф. д-р Биянка Торньова/ 


